Zadania ze statystyki dla | roku praca socjalna

1.

Dane ponizej prezentuja pomiary dochodu. Uporzadkuj ponizsze dane w szeregu
strukturalnym prostym, od warto$ci najmniejszych do najwigkszych. Nastepnie
utworz szereg przedzialowy z powyzszych danych, przyjmujac 5 klas o rownych
szerokosciach przedziatdow. Oblicz procentowy udzial w poszczegdlnych klasach i
szereg skumulowany.

UWAGA: szeroko$¢ przedzialu ustalamy obliczajac iloraz roznicy wartosci
maksymalnej i wartosci minimalnej, dzielac go przez liczbe klas (5). Nastepnie
zliczamy wystapienia obserwacji wpadajacych do kazdej z tych klas.

1234 2890 974
2345 356 2085
5467 3790 5207
3679 3890 3419
4800 19001 4540
1910 7904 1650

987 5100 727
3020 4280 2760
4100 5790 3840
2101 8010 1841

Oblicz srednig warto$¢ dochodu w badanej zbiorowosci z szeregu prostego oraz
szeregu przedzialowego.

Oblicz $redni dochod w obrebie 10 najgorzej zarabiajacych (10 obserwacji o
najnizszych dochodach) i 10 najlepiej zarabiajagcych (10 obserwacji o
najwyzszych dochodach). Oblicz stosunek dochodéw najlepiej zarabiajacych do
najgorzej zarabiajacych).

Utworz nowy szereg przedziatowy o dwoéch kategoriach (dobrze zarabiajacy i stabo
zarabiajacy) przyjmujac za punkt podziatlu wartos¢ przecietng dochodéw (z punktu
2, dla calosci rozkladu). Nastepnie oblicz stosunek dochodéw dobrze zarabiajacych
do stabo zarabiajacych.

Tabele ponizej prezentuja rozklady czestosci wielkosci gospodarstw domowych (xil 1
Xi2) spotecznosci dwoch miasteczek. Nalezy obliczyé $rednig wielko$¢ gospodarstwa
domowego oraz mediang wielko$ci gospodarstwa domowego w obu tych
miasteczkach.

Nalezy rowniez porownac ze sobg te wartosci, wskazujac, ktora zbiorowosé
charakteryzuje si¢ przecig¢tnie wigkszym gospodarstwem domowym.



Xil nil Xi2 ni2
1 14 1 12
2 22 2 30
3 26 3 25
4 30 4 28
5 21 S 21
6 12 6 12
7 9 7 9
8 7 8 7
y 141 144

6. Uporzadkowano dochdéd mieszkancoéw jednego z tych miasteczek w szeregu
przedzialowym. Nalezy obliczy¢ przecigtny dochéd oraz mediane
dochodéw mieszkancoOw tego miasteczka.

dochod liczebnos¢
0-999 20
1000 - 1999 21
2000 - 2999 15
3000 - 3999 11
4000 - 4999 7
> 74

7. Dochéd mieszkancoOw drugiego z miasteczek zostal uporzagdkowany nieco inaczej,
co prezentuje tabela ponizej. Prosze obliczy¢ sredni dochdéd mieszkancow tego
miasteczka, wiedzac, ze osoba o najwyzszym dochodzie zarabia 8200.

0-2000 40
2001 - 4000 31
4001 - 6000 16
powyzej 6000 4

8. Sredni dochod 0s6b w zbiorowosci X wynosi 3800 zt a mediana dochodu 2800, za§ w
zbiorowosci Y $redni dochod wynosi 2300 a mediana 2800 zt. Obie zbiorowosci sa
sobie rowne ze wzgledu na liczb¢ mieszkancoéw. Ktoéra z tych zbiorowosci posiada
mniej zréznicowane dochody i dlaczego.



PODSUMOWANIE WYKEADU

Cechy statystyczne dzielimy na mierzalne i niemierzalne:
— Mierzalne — dajace si¢ wyrazi¢ liczbowo (np. wzrost, wiek, dochod)
— Niemierzalne (jako$ciowe) — nie dajace si¢ wyrazi¢ liczbowo (np.
pochodzenie narodowe, miejsce zamieszkania, plec)

Poziomy pomiaru:
Poziom nominalny
Poziom porzadkowy
Poziom interwalowy
Poziom ilorazowy
Poziom absolutny

arwNOE

Poziom nominalny:

* Najnizszy poziom pomiaru

* Charakteryzuje si¢ przypisaniem jednostki analizy do okreslonej kategorii zmienne;j
(cechy)

» Kategorie opisujg wlasciwosci danej zmiennej

* Podzial na kategorie musi by¢ rozlaczny i wyczerpujacy

* Przyklad cechy: ple¢ (kobiety 1 m¢zczyzni), narodowosci (np. Polacy, Niemcy,
Rosjanie)

Poziom porzadkowy:

*  Wyzszy od nominalnego poziom pomiaru.

« Pomiar na tym poziomie polega na przypisaniu jednostek analizy do kategorii
zmiennych, ktore pozostajag wzgledem siebie w pewnym porzadku (kolejnosci).

« Kategorie zmiennej tworzg uktad hierarchiczny, wyznaczajacy miejsce danej
kategorii w tym uktadzie

* Miejsce kategorii w uktadzie oznacza jaki$ potencjalny stopien nasycenia
cechy (kontinuum nate¢zenia cechy)

* Przyklad cechy: wyksztatcenie (podstawowe, $rednie, wyzsze)

Poziom interwatowy:

*  Wyzszy od porzagdkowego poziom pomiaru

» Kazdej jednostce analizy przypisywana jest wartos¢ liczbowa, wyrazajaca
natezenie danej cechy statystycznej

» Cecha ma stopniowalny charakter, gdzie kazdy stopien (interwat) wyraza w
sposob liczbowy jej stopien

* Rodznice migdzy natgzeniem danej cechy mozna wyrazi¢ liczbowo, jako odlegtos¢
miedzy nimi i tylko w taki sposob (o ile dane jednostki r6znig si¢ od siebie)

»  Punkt poczatkowy (0) wyznacza si¢ arbitralnie

» Przyktad cech: Skala temperatury Celsjusza

Poziom ilorazowy i absolutny
* Najwyzsze poziomy pomiaru
+ Kazdej jednostce analizy przypisywana jest warto$¢ liczbowa, wyrazajaca
natezenie danej cechy statystycznej
» Cecha ma stopniowalny charakter, lecz nie sposdéb w inny niz arbitralny sposob
wyznaczy¢ stopnia nat¢zenia cechy



Punkt poczatkowy ma naturalny charakter (0 jako brak natezenia cechy)

Roéznice mogg by¢ wyrazone proporcjami (jednostka rézni si¢ od innej o okreslong
proporcje razy — ile§ tam razy)

Mierniki tendencji centralnej:

Klasyczne: $rednia arytmetyczna, $rednia arytmetyczna wazona, $rednia wazona dla
szeregdw przedzialowych

Pozycyjne: mediana, dominanta

Srednia arytmetyczna

Srednia arytmetyezna

Dla szeregu punktowego:
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4, Mediana dla szeregu przedzialowego:
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